



篮球名人堂记载着中国篮球的传承与发展。中国篮球协会供图

在名人堂倾听中国篮球 百年大潮涌 传奇自传承

4月9日,天津东马路94号,中国现存最早的室内篮球馆内,2022年中国篮球名人堂入堂仪式在这里举行。

1895年,篮球传入中国,发源地就是天津。128年之后,中国篮球终于拥有了自己的名人堂。

在当天的入堂仪式上,中国篮球的脉络被梳理,许多细节被还原,许多记忆被打开。

在时间的长河里,一个个传奇奔来眼底,正如会址旁的海河,滚滚向前。

记者 刘瑞平

长长的路,慢慢地走

篮球,是中国为数不多的几乎与世界同步的体育项目。

入堂仪式上,15位特别致敬人物,见证了中国篮球乃至中国体育的发展历程。

张伯苓、舒鸿、董守义、宋君复、唐宝堃、牟作云、张子沛、张长禄、余邦基、杨福鹿、程世春、陈文彬、白金申、钱澄海、杨伯镛,这些闪光的名字,在中国的体育史上,也具有一席之地。

张伯苓,南开学校的开创者,中国体育的启蒙者,将体育引入校园的先行者,他发出的“奥运三问”,相信所有中国体育人都铭记在心。

宋君复,1932年奥运会上中国唯一的教练员,他与刘长春代表中国首次亮相奥运会,被载入中国体育史册。1936年,宋君复以田径队领队、女子游泳队指导员等身份参加奥运会,而在1948年奥运会上,宋君复再次以中国篮球队教练的身份参加奥运会。

1936年,篮球首次成为奥运会比赛项目,中国的篮球先驱们就登上了奥运舞台,执法决赛的裁判,正是来自中国的舒鸿。

董守义一手打造“南开五虎”,威震远东,至今在南开校园里,还有一条路被称为“五虎路”。

新中国成立后,众多的篮球先辈们,在极其艰难的情况下确立了中国篮球的风格,在国际舞台上展现中国力量。

如今,15位特别致敬人物中,

12位已经离开,一代代篮球人前赴后继,中国篮球成为国际篮球坛的重要力量,中国男篮4次打入世界前八,中国女篮更是3次获得世界亚军,两次获得世界第三,中国三人女篮登顶世界杯。

回首百年路,对于开拓者们的成就,我们只能仰视。正如中国篮协主席姚明所说:“我们要向前看,但同时还要看我们从哪里来,过去有什么故事,创造这些故事的人为我们留下了什么。当这些被一一讲述,并成为我们基因的时候,未来的道路就会越来越清晰。”

浓浓的爱,静静地听

除了15位特别致敬人物,首批进入名人堂的,还有“新中国篮球运动杰出贡献奖(五十杰)”集体,以及9位举荐入堂人物,他们是穆铁柱、胡卫东、刘玉栋、王治郅、宋晓波、丛学娣、郑海霞、许利民、蒋兴权。

他们,无疑是新中国篮球的杰出代表。

除了已经去世的穆铁柱,8位举荐入堂人物依次登台,讲述他们为国而战的故事,从他们的讲述中,我们逐渐明白,中国篮球为什么会一直向前。

作为新中国男篮的第一代中锋,身高2.28米的山东大汉穆铁柱,是那个时代中国篮球的顶梁柱,曾在对苏州队的比赛中单场拿下80分,他所在的八一队曾两胜美国大学生队,中国男篮也在他的带领下成为亚洲霸主。

由于自小在家干农活,穆铁柱有些驼背,听人说如果能把背

挺直,身高就可以再高5厘米,穆铁柱曾在睡觉的时候在背上垫一个枕头,而为了在比赛中保持体力,他会主动每天跑1万米。

来自河南农村的郑海霞,在刚进入武汉部队女篮时,由于脚长得太快,没有合脚的鞋穿,只能光脚训练,而在平时,她也只能穿着一双用木板和旧篮球条做成的木头拖鞋,一穿就是两年。

为了训练郑海霞的反应能力和意志品质,杨伯镛教练还让郑海霞像足球守门员那样倒地扑脚踢球,这么大的个子,每天要倒地一百多次。

后来,郑海霞终于有了合脚的篮球鞋,这双鞋,就是穆铁柱送的。

送鞋,成为那个年代中国篮球的传统,王治郅和姚明刚打球的时候,也收到过郑海霞送的鞋。

如今打球的孩子,可能再也不用为一双鞋烦恼,当前辈们讲起在艰苦条件下训练的故事,总会不自觉地肃然起敬。

“我三分不如胡卫东,脚步不如巩晓彬,扣篮不如王治郅。我能够站在这里,要感谢我的老伙计——膝关节里的十块碎骨。”刘玉栋说。

刘玉栋15岁才开始接触篮球,最终成为一代“战神”,靠的就是日复一日的苦练,胡卫东每天练习投篮500次,他就练习1000次,其中包括500个实心球。

2002-2003赛季CBA总决赛,八一队3:1战胜广东队,夺回了前一年被上海队夺走的总冠军。比赛结束后,膝盖都不能弯的刘玉栋接受了手术,那场景刘玉栋记忆犹新:“医生用针扎我的膝盖,里面混合着脓血的液体,一下

子喷射出来。我自己都想不到,膝盖里居然能取出这十块碎骨。”

刘玉栋把这十块碎骨装在一个小瓶子里,带到了入堂仪式现场。

1984年洛杉矶奥运会,五星红旗首次在奥运村升起,宋晓波是中国代表团的升旗手。

很多人都惊叹宋晓波的篮球天赋,但很少有人知道她在背后的努力。在入堂仪式上,宋晓波说她1976年首次入选国家队时胃出血很严重,差点错过了第一次出国比赛,是姚明母亲方凤娣的热心照顾,才让她及时好转。而在洛杉矶奥运会预选赛前,宋晓波脚踝骨折,作为队长,宋晓波带伤出战,中国队以9胜1负的成绩首次进入奥运会,才有了后来的铜牌。

正如姚明在朋友圈里所说:“铁打的阿姨,流水的时间。”

篮球是他们浓浓的爱,祖国是他们不变的信仰。

深深的话,浅浅地说

岁月恰似流水,往事并不如烟。

站在中国篮球名人堂的舞台上,回顾昔日峥嵘岁月,所有的艰辛,都会变成甜蜜的回忆。

“刘玉栋和胡卫东刚进国青队的时候我就带他们,如今,两个小朋友和我一起进入名人堂,我很欣慰。”83岁的老帅蒋兴权回忆道。

有一次在训练中,刘玉栋和胡卫东发生冲突,蒋兴权让他俩站场地反省,后来工作人员送来了汽水,胡卫东见状赶紧认错喝到了汽水。“刘玉栋憨憨的,看到

胡卫东有汽水喝,也赶紧过来跟我认错,于是也喝到了汽水。”

全场都笑了,刘玉栋果然是憨憨的,一脸茫然。

“网上说我的脚步都是巩晓彬教的。今天我郑重声明,你们说得对!天天下课和他一打一学了不少东西,现在我还记得他的技术特点,左手运球是突破,右手运球是跳投。”虽然巩晓彬没有入选首批举荐名单,王治郅还是对他进行了调侃。

胡卫东高度近视却三分超准,也成为大家的调侃对象,他的篮球故事同样温暖。17岁那年,他从前辈易德华手中接过了江苏队的8号球衣,一穿就是20年,之后又把这件球衣传给了易德华的儿子易立。

9岁那年,胡卫东对启蒙教练周兆华说:“教练,我想打篮球!”这句话是不是很耳熟?没错,我比《灌篮高手》里的三井寿早说了26年。”

郑海霞回忆当初到宋晓波房间搜刮娃娃,并把她最喜欢的一个带到了现场;身高1.66米的丛学娣讲述她如何获得奥运会银牌和铜牌,在国家队,因为晾衣架太高,都是大修(修丽娟)帮她晾衣服;许利民东京奥运会前跟腱断裂,为奥运会推迟手术,坐着轮椅指挥比赛,而他印象最深的,是他带着姑娘们重走长征路,并在雅加达亚运村带领中国女篮跳《小苹果》。

王治郅说他永远追风、依旧少年,胡卫东说大郅从“追风少年”变成了“跟风老男孩”。中国篮球,风云百年,没有人能永远年轻,但总有人永远热爱篮球。